

DE COLABORACIÓN

CRÓNICA DE PARÍS

LA LIGA DE LA ENSEÑANZA

Gerardines, responden unánimes: ¡A la presión clerical!

La mayor parte de los órganos católicos de la prensa española, y entre ellos EL DIARIO, dan, con muchísima razón y con laudable espíritu previsor, la voz de alerta contra los tenebrosos manejos de la Liga de la enseñanza francesa, fundada realmente por Gambetta y Julio Ferry, aunque éstos se escondieron modestamente entre bastidores y colocaron en la escena, como testaferrero suyo, al vulgarísimo Juan Macé, que por su misma insignificancia inspiraba menos recelos.

El llamamiento de los diarios católicos no puede ser más oportuno.

Si la Liga de la enseñanza adelanta traicionablemente sus tentáculos hacia nuestro país para chupar su vivificante savia católica y dejarlo tan anemado y exánime como Francia, no lo hacen sólo por espíritu de proselitismo, sino más bien por necesidad imperiosa de buscar nuevos horizontes.

Aquí ya la han conocido, y sus estragos van limitándose, a pesar de la furibunda protección oficial de que goza.

Aquí ya el sentimiento público va reaccionando cada vez con mayor vigor contra sus intolerables abusos. Aquí ya no encuentra quien quiera tomarse con los ojos cerrados su avergonzada mercadería.

Y tratándose de los españoles con igual desprecio que los comerciantes europeos a los negros del centro de África, nos quieren hacer pasar como objetos preciosos las cuentas de vidrio, los pañuelos de algodón y todo lo que constituye el fondo de su desacreditado comercio, que en su país de origen ya no encuentra parroquianos.

Los mismos prohombres de la Liga acaban de confesarse públicamente en el 32 Congreso que han celebrado estos días en Gerardines, al cual han llevado, no sólo al ministro de la Instrucción pública, el hugonote Steeg, sino al presidente del Consejo. La Liga de la enseñanza, han venido a confesar paladinamente, ha hecho bancarrota, y está pasando una tremenda crisis interior, «debidá a la presión clerical».

Afirmar, como he hecho, que todos los hechos desmenten, pues para hacer presión a alguien hay que estar encima de él, y no de abajo, y en la cuestión de enseñanza los que están encima son los impíos, que tienen postros en tierra, con la rodilla en el pecho y las manos anudadas en torno a la garganta, a los católicos.

Nada más expresivo que el elocuente requiritorio pronunciado por el Sr. De Lamarzelle sobre este particular.

Más de treinta años—dice el ilustre senador—lleva la Liga de la Enseñanza sirviéndose de la abrumadora omnipotencia del Estado para matar la instrucción primaria católica.

Ha obligado a los católicos de este país a pagar de sus bolsillos, no sólo las escuelas que preferían, sino las que reprobaban. Violando escandalosamente los más solemnes compromisos contraídos a la faz del país por profesores y continuadores suyos, ha expulsado de sus cátedras libres hasta a los congregacionistas, expresa y taxativamente autorizados por leyes y derechos especiales, como los hermanos de la Doctrina Cristiana.

Se ha apoderado de todos sus bienes y los ha reducido a operar el milagro de improvisar en veinticuatro horas nuevos maestros, y hacer surgir de la tierra, de la noche a la mañana, nuevos edificios escolares. Y, a pesar de todas esas despojos, de todas esas tiranías, de todas esas persecuciones sin nombre, no sólo no ha muerto la escuela católica, sino que prospera y se levanta cada vez más pujante frente a su rival, protegida por el Estado, que retrocede.

Todas esas medidas, que se creía acabarían por desmoronarla y servir a los católicos franceses, sólo han servido para estimularlos, y más aguerridos que nunca, vuelven la cabeza, dispuestos a afrontar nuevas luchas. Esta sola prueba bastaría, si no hubiese otras acaso más elocuentes, para demostrar el lamentable y providencial fracaso de la obra secularizadora.

¿A qué se debe esto? Los congresistas de

Gerardines, responden unánimes: ¡A la presión clerical!

—¡Como si nadie pudiera negar—objeta el Sr. De Lamarzelle—que esa presión viene de la parte opuesta: del Estado!— ¿Quién ignora en Francia que no hay ni un solo funcionario público (entre los de menor categoría se entiende, pues los peces gordos rompen las mallas de la ley) y se escapan por donde quieren) que pueda colocar sus hijos en una escuela libre sin correr el riesgo de que se le declare cesante y se le mate de hambre a él y a su familia? ¿Quién no sabe que el Estado rehusa, no ya todo favor, sino toda justicia, a cualquiera que envíe a la prole a una escuela rival de la suya? Todos los días aparecen en los periódicos circulares impresos dirigidos por los prefectos y subprefectos a los alcaldes y a los delegados (espías oficiales) preguntando, por ejemplo, al propósito de veteranos que reclamar lo que se les debe: «¿Tiene hijos? ¿Qué escuelas frecuentan?»

Luego, aun admitiendo que fuera posible la presión clerical, la gubernamental le excede en proporciones enormes, y no es esa la causa del fracaso de la escuela laica.

La verdadera razón la encuentra el senador católico en el hecho de que las poblaciones católicas han abierto, al fin, los ojos y han caído en la cuenta de que la verdadera obra acometida por esa escuela es la deschristianización de Francia, verdad que se había conseguido ir disimulando mucho tiempo, gracias a lo pífido de los procedimientos.

Durante varios años, y contra las prescripciones de la ley, los inspectores universitarios dispusieron que para Bretaña y los departamentos del Oeste se considerara como letra muerta los artículos de aquella, que proscribían las insignias sagradas. Y, por consiguiente, se mantuvieron allí los crucifijos en las escuelas laicas. Al mismo tiempo, los maestros del Estado acudían a los párrocos para pedirles, más aún, para exigirles que se les destinaran a ellos y a sus discípulos los bancos reservados en las iglesias, a fin de probar al pueblo que iban regularmente a misa.

En aquel período, cuando algún diario católico calificaba de escuela sin Dios a la laica, se le respondía: «¡Infame calumnia, demencia por el decreto de 1882, el cual impone a los maestros la obligación de enseñar a los niños sus deberes hacia Dios!»

Aquí fue el sistema de transición preconizado por Julio Ferry, que consistió en engañar a no pocas familias superficiales.

Hoy ya han caído las caretas. Los crucifijos han sido arrancados de todas las escuelas públicas; los alumnos de la laica que ponen los pies en la iglesia son objeto de ludibrio y de burla por parte de los maestros y de alguno de ellos muere y se le entierra religiosamente, el profesor lleva a los otros detrás del féretro por la vía pública; pero no les permite pasar los difuntos mientras dura el oficio fúnebre.

Y que no son sólo los católicos militantes los únicos que llaman a la escuela laica escuela sin Dios. El mismo Sr. Steeg les ha hecho coro cuando dijo el otro día en Burdeos: «¡Si la escuela laica es símbolo de la escuela sin Dios; hay que proclamarlo!»

Confesión hecha, además, en la Cámara por el propio ministro cuando declaró que no podía considerar como vigente el decreto de 1882, el cual, sin estar derogado explícitamente, había caído en desuso; «derogación tácita que se explica—añadía el Sr. Steeg—porque las ideas de las criaturas no son los mismos que en 1882, y como hoy, en su inmensa mayoría, no creen en la existencia de Dios, sería hipocritismo y monstruoso obligarles a enseñar una fe que no alienta en sus almas».

De este conjunto de circunstancias ha nacido el desdorado universal de la escuela laica, que empezó por estancarse, y hoy retrocede.

Así ha sido reconocido en Gerardines por los pontífices máximos de la secta, como se verá haciendo un rápido resumen de los debates de aquel Congreso.

Así ha sido reconocido en Gerardines por los pontífices máximos de la secta, como se verá haciendo un rápido resumen de los debates de aquel Congreso.

Así ha sido reconocido en Gerardines por los pontífices máximos de la secta, como se verá haciendo un rápido resumen de los debates de aquel Congreso.

Así ha sido reconocido en Gerardines por los pontífices máximos de la secta, como se verá haciendo un rápido resumen de los debates de aquel Congreso.

Agosto, lo mismo que el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos.

El reverendo padre Nozaleda, Arzobispo de Burgos, llegará a nuestra villa el 12, haciendo el viaje en el mismo tren en que lo haga el eminentísimo Cardenal Vico.

Recibimiento del Nuncio. Las noticias que recibe la Intendencia permanentemente de Manila, llegará a nuestra villa el 12, haciendo el viaje en el mismo tren en que lo haga el eminentísimo Cardenal Vico.

Desde la estación se dirigirá en coches de la comitiva a la Basílica de Santiago, donde, por expresa disposición de nuestro amadísimo Prelado diocesano, se cantará un solemne Te-Deum.

El Nuncio entrará en Santiago bajo palio, cuyas varas se reservarán a los concejales del Ayuntamiento de Bilbao. Igualmente, cuando el Nuncio entre en la Basílica de Begonia, las varas del palio serán reservadas a los concejales de Begonia.

Nuevo General de los escolapios. Los provinciales de las Escuelas Pías de todo el mundo, reunidos en Capitulo, en Roma, han elegido general de la Orden al reverendo padre Tomás Viñas, ilustre compatriota nuestro.

La designación, que estimamos acertadísima, es una honra para España.

DE PARÍS. POR TELÉGRAFO. Nombramiento. PARÍS 28. 15.25. El capitán de navío M. Simón, ha sido nombrado comandante del crucero Duchayon y jefe de la división naval que opera en Marrocos.

Contra varios periódicos. PARÍS 28. 15.35. El anarquista millonario Premonin, que tanto figuró cuando los sucesos de los operarios Monnet, Garnier y compañeros, ha combatido querrela contra algunos diarios de Clermont-Ferrand y Limoges, que se ocuparon de su complicidad con la banda de criminales.

En el banquete. NANCY 28. 16.10. En el banquete que le fué ofrecido por el Ayuntamiento, M. Poincaré, pronunció un discurso en el que demostró la obligación por parte del Gobierno de desempeñar un papel de consejero y guía.

Este, hablando de los deberes ministeriales es la que inspira al Gobierno en todos los asuntos, tanto de orden interior como exterior.

Cuando se tiene el honor de hablar en nombre de la República y de Francia, lo menos que se debe intentar es hablar con la franqueza y claridad propias del pueblo francés.

El Sr. Poincaré termina diciendo: «Nuestra política, tanto en el interior como el exterior es una política diáfana y puede condensarse en breves palabras».

Progreso democrático, fundado en la paz y en la dignidad.

Interviu con Romanones. PARÍS 28. 22.10. Le Temps publica una entrevista celebrada en Vichy por uno de sus redactores, con el presidente del Congreso español, señor conde de Romanones.

El conde de Romanones declaró que la situación económica de España, declaró que es buena.

El conde de Romanones declaró que la situación económica de España, declaró que es buena.

EN NUESTRAS MANOS A GRANDES MALES GRANDES REMEDIOS DESDE CATALUÑA

Cuando se llega a Barcelona es de asombro y atontamiento la primera impresión, al ver desde el puerto el panorama de la urbe inmensa, rodeada de montañas, las montañas junto a la ciudad que tanto cantó Manráll. Bosques de chimeneas, estrépiteo de fábricas y talleres, mugidos de fundiciones; el humo elevándose en el espacio en lentos incensarios; y ¡qué diferencia—vistas al mismo sol de verano—al cruzar el tren, las barriadas obreras de Sans o San Martín, entre aquellos edificios comerciales y las casitas blancas, los patios risueños, las calles envueltas en apacible calma de las ciudades andaluzas o la quietud severa de las viejas capitales castellanas!

Barcelona produce impresión de grandeza con sus espaciosas vías, sus altos palacios y sus multitud de templos que indican a la par del pueblo activo y el pueblo creyente.

Su vida se hace cada vez más cosmopolita y febril, e irradia desde las Ramblas al magnífico ensanche, la ciudad va escaleando la montaña con sus avenidas y sus torres. Me hicieron gran impresión el Parque, el Palacio de la Música Catalana, la Catedral majestuosa, el histórico Palacio de la Generalidad, la Sagrada Familia, monumento como jamás los ojos han visto tan majestuosos, y el Tibidabo, donde la piedad de los barceloneses, en el templo de la cúpula, ha consagrado Barcelona al Corazón de Jesús.

En cambio, el reverso de la medalla de tantas grandeas se encuentra en la Rabassada, el Parque Saturno, el Paralelo, los cielos, salas de baile y los mil lupanares que la gran ciudad alberga. Y no para aquí la espléndida función del mal. La urbe, fecunda del industrialismo, obligado paso de la frontera y del Mediterráneo, atrae al par que los trabajadores nobles, que la engrandecen con su esfuerzo, los aventureros de todas partes, los detritus del anarquismo internacional, Masones, librepensadores, lerrouxistas, socialistas y anarquistas tienen allí el cuartel general, de cuyo poder dío idea la última revolución trágica.

Hablaba yo con un amigo catalán del infierno que cuatro santos ejerce sobre las masas obreras barcelonesas, de la explotación de que son víctimas con huelgas raras y de cómo los tiranuelos rojos se entrecruzan a costa del trabajador. Hablábamos de las varias instituciones católicas destinadas a contener el avance demodador del radicalismo, e íbamos enumerando esta obra, tal otra y sus progresos, todas muy santas y muy buenas...

Peró yo soy de los pesimistas. Opino que en sindicalismo cristiano, trabajamos escaseamente. Mientras el enemigo, infatigable, bate vigorosamente los cincientos de la sociedad, los católicos españoles dormimos, o cuando menos combatimos el mal por las ramas, sin ir resueltamente a la raíz. Estamos, además, aislados; las fuerzas de una entidad local o regional, por respetable que sea, no pueden vencer al coloso, y por añadidura, el pueblo no está con nosotros de corazón.

No; no es este el camino. A grandes males, grandes remedios. Ante el socialismo debíamos oponer una vasta y poderosísima institución nacional, la que llamamos los católicos, y con la cooperación popular, base de la eficacia, o sea lo que han hecho los católicos de otras naciones.

¿Existe algo de esto en España? Yo lo vi en Barcelona y se dispersaron mis pesimismo.

Una tarde, el amigo con quien departía llevéme a una casa de aspecto modesto; al entrar que cuatro santos ejerce sobre las masas obreras barcelonesas, de la explotación de que son víctimas con huelgas raras y de cómo los tiranuelos rojos se entrecruzan a costa del trabajador. Hablábamos de las varias instituciones católicas destinadas a contener el avance demodador del radicalismo, e íbamos enumerando esta obra, tal otra y sus progresos, todas muy santas y muy buenas...

Amablemente nos explicaron el funcionamiento de la oficina central, las varias publicaciones, las múltiples instituciones, y lectores míos, quedé admirado de lo que es la Acción Social Popular.

Una voluntad firme, un espíritu clarividente, un hombre de organización, el padre Palau, en unión de un grupo escogido de sociólogos, de escritores de valía, de verdaderos técnicos y hombres de acción, realizan una noble labor de siembra y de preparación del porvenir.

No cabe en los estrechos límites de esta crónica explicar lo que es dicha entidad; organización nacional, de funcionamiento sencillísimo y de carácter estrictamente personal, destinada a formar hombres sociales para las obras sociales, conscientes de sus deberes; adiestrar para la acción social individual y organizada; promover instituciones y empresas sociales; dignificar y elevar a los trabajadores; excitar y sostener un movimiento general de actuación del orden social cristiano. La Asociación se está desarrollando y ramificando por toda España, de un modo admirable, silencioso, pero eficazmente. Su oficina central reside en Barcelona, porque allí es donde el enemigo tiene mayor fuerza.

La Acción Social Popular cuenta ya con más de 15.000 socios. ¿No significa eso que dentro de poco será tan poderosa como sus instituciones similares de Alemania, Holanda, Suiza, Italia, instituciones que son el secreto del poderío del catolicismo en dichos países? Ya creciendo lozana por el espacio constante y las bendiciones del Episcopado español. El día que los católicos españoles se percaten bien de lo que es la Acción Social Popular y acudan a sus filas en número mucho mayor, atraídos más bien por el conocimiento perfecto de lo que es esta institución que por entusiasmados pasajeros entusiasmo, el socialismo español y todas las sectas antisociales habrán recibido un golpe de muerte, al par que las clases populares, más instruidas y mejor preparadas, podrán hacer obra social sin peligros para la Religión y sin concomitancias con el espíritu revolucionario de nuestros tiempos. Crémele lector; venciendo la inercia escribo hoy mismo y pido a su oficina de trabajo las publicaciones de propaganda, que recibirán gratis y te enseñarán cuán grande es esta obra y el deber en que estamos de secundarla para formar el dique de la contrarrevolución social.

León XIII ha dicho que el movimiento democrático universal, cuya existencia es innegable, será socialista o socialismo español, el celo que despliegamos.

En nuestras manos está, católicos españoles, que el fiel de la balanza se incline hacia la revolución, con todo su séquito de horrores, o hacia la restauración cristiana de la sociedad.

FRANCISCO PALAUNIA. Barcelona y Julio de 1912.

CAUSERIE PARISIEN POR TELÉGRAFO EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL S. A. EN ZARAGOZA

ZARAGOZA 28. 15.40. Han comenzado los preparativos para recibir a la Infanta Doña Isabel.

El general Huertas y sus ayudantes han salido en automóvil para Fraga para esperarla y acompañarla a Huesca, en donde se halla ya el gobernador.

Varios diputados han salido también en automóvil para Zuera, límite de la provincia, para recibir a S. A., y desde donde telefonarán su llegada.

A esperar a la Infanta. ZARAGOZA 28. 16.50. Numerosos grupos de vecinos han salido en carruajes y automóviles por la carretera de Huesca para recibir a S. A. la Infanta Isabel.

La ciudad está muy animada; los balcones de los edificios públicos y muchos particulares, ostentan vistosos colgaduras.

El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario a que adornen e iluminen las fachadas de sus casas.

Créese que S. A. llegará a esta ciudad, escoltada de la caravana automovilista, a la puesta del sol, pasado por las calles principales.

Salida de Lérida. ZARAGOZA 28. 16.45. El gobernador de Lérida ha anunciado la salida de la Infanta para Zaragoza.

El capitán general, con el Estado Mayor, ha marchado a Fraga.

El gobernador, Sr. Azueta, en la Capitanía general ha montado una estación radiotelegráfica, para saber la llegada de la Infanta al límite de la provincia.

La su entrada en Zaragoza se dispararán bombas reales en diferentes plazas de la ciudad.

La Prensa dedica elogios, poniendo de relieve sus buenas cualidades y sus rasgos de caridad, excitando al vecindario a que le tribute un recibimiento cariñoso.

Autoridades huercas. HUESCA 28. 17. A cuatro kilómetros de la capital, a consecuencia de un rápido viaje, quedó averiado el auto que conducía al gobernador civil, al presidente de la Audiencia y al teniente coronel de la Guardia civil, que acompañaban a la Infanta hasta el límite de la provincia, resultando éstos heridos.

Afortunadamente, las heridas son leves. El capitán general de la región, señor Huertas, y sus ayudantes, auxiliaron y trasladaron a los heridos a Huesca.

La Infanta volvió atrás, para enterarse de la importancia de las lesiones, continuando luego su viaje.

Llegada de S. A. ZARAGOZA 28. 20. El recibimiento dispensado a la Infanta Doña Isabel ha sido grandioso.

FRANCIS DURAND EL HÉROE DEL DÍA ¡NO QUIERE PALMAS!

Los periódicos cantan como épica hazaña el gesto de un instructor republicano que se ha herido el ojo de rehusar las palmas académicas, suprema ambición de tanto culto que en el mundo es.

En estos tiempos de régimen democrático e igualitario, no hay distinciones honoríficas más que para los republicanos, los cuales extreman generalmente el ardor de sus convicciones hasta menudearlas tan arrastradamente, que una bobosa se avergonzara de esa manera de pedir la limosna de una civilización.

En realidad, el único título de estos frailes mendicantes laicos es su baja sumisión al régimen abyecto, y no sin razón hacen valer sus servicios excepcionales; porque, ¿no es heroico sostener un régimen cuyo único mérito es condecorar a sus limosnas?

Sin embargo, muy de tarde en tarde aparecen algunos republicanos—rari videntes en gárgite vasto—que tratan de poner sus actos de acuerdo con sus principios.

Este caso varísimo es el que hoy celebran los periódicos, como proeza de antiguos tiempos oscurantistas. Un universitario se ha negado rotundamente a aceptar las palmas académicas que se pretendía infligirle de oficio, con ocasión del 14 de Julio.

El héroe anticlerical se llama Francis Durand y es profesor de escuela primaria superior.

Indignado de la distinción a que se le condecoraba, Durand se presentó al prefecto y al inspector de Academia a protestar enfáticamente contra la imposición de las palmas académicas.

Hasta aquí toda va bien. Pero Durand no se contentó con esta fiera protesta, sino que, además, ha dirigido a los periódicos una carta, en que dice a los condecoradores:

«Yo no os he pedido nada. Dad a otros, que se mueren por ostentarias, esas palmas de plomo, que yo no evitudo, porque me basta la conciencia del deber cumplido.»

Y luego añade: «¿Cómo admitir que en nuestro tiempo de libertad se conceda a las gentes contra su voluntad? Por otra parte, sería verdaderamente cruel echar así a perder, aunque sólo fuera una perfecta mínima de esa preciosa cinta, cuando los esfuerzos combinados de todos nuestros ministros no bastan, según se dice, a satisfacer a la milésima parte de todas esas dignas gentes cuyas manos se tienden desesperadamente hacia nuestros poderes distribuidores.»

«¡Es verdad! Todas esas dignas y pobres gentes no cogen en el cielo, pero crean en la felicidad que proporciona un trapito en su ojo... ¡Si serán menguadas!»

Ahora, está digno profesor Durand, intrépido desheredador de palmas, habría sido más heroico resistir a los periódicos, durante el tiempo, que dirigidos a los periódicos, para autobombearse: «Aquí tienen ustedes a un hombre que será pascmo del siglo xx, porque le ofrecieron la codiciada cinta, y la desechó.»

Como aquellos sabios de quienes decía Cicerón que «estian in illis libelli quos de contentenda gloria scribitur, uomen suum inscribitis, este Durand, que acaso sea todavía un sabio, ambiciona la gloria de que sepan todos que él desprecia las cintas.

La turba de condecorados es una turba de vanidosos. Durand es un orgulloso ancoretita republicano.

ECHAURI

EN SEGUNDA PLANA PUBLICAMOS UNA INTERESANTE CRÓNICA DE PALENCIA RESEÑANDO DETALLADAMENTE EL IMPORTANTE VIAJE DE PROPAGANDA CATOLICO-SOCIAL, DEL QUE EN LA INFORMACION TELEGRAFICA YA DIMOS CUENTA A NUESTROS LECTORES.

DE ROMA LA SALUD DE SU SANTIDAD

ROMA 28. 21. En la estación del balneario de Anzio se encontró el corresponsal de Prensa Asociada, en Roma, con el doctor Andrea. Demandó noticias referentes al estado de salud del Pontífice, a las voces que circulaban de estar extendido y enfermo. El doctor Andrea dijo que fué recibido en audiencia privada por el Santo Padre el día 20 de este mismo mes de Julio, hallando al Pontífice de bonísimo aspecto; claro es, que teniendo en cuenta sus achaques y su edad avanzada, pero sin que se viera síntoma alarmante alguno. El Papa hace su vida habitual. Por la mañana recibe a diferentes personajes en la biblioteca privada, y por la tarde pasea por los jardines del Vaticano.

Por disposición de los médicos, el Pontífice ha cambiado de cámara, introduciendo otras modificaciones, aunque ligerísimas, en su vida privada. En nombre de Prensa Asociada, la di las gracias más expresivas a mi comunicante por las noticias que anteceden.

Obsequio al Papa. ROMA 28. 21.10. Una Delegación peruana ha hecho entrega al Pontífice de un rico obleno. También le ha entregado un álbum conteniendo más de 70.000 firmas. El secretario de la Legación del Perú leyó un discurso, haciendo constar la adhesión de los católicos peruanos al Pontífice. El Santo Padre contestó agradeciendo esas manifestaciones y encareciendo los nobles sentimientos del pueblo y del Gobierno del Perú.

EN CUARTA PLANA: NICOLÁS NICKLEBY

EN BILBAO LA LLEGADA DE LOS PRELADOS

FIESTA DE PEREGRINOS. Tomamos de nuestro querido colega de Bilbao La Gaceta del Norte:

«La Junta permanente de peregrinaciones de Tierra Santa y Roma, organizadora de las fiestas solemnes que han de celebrarse en el próximo Agosto, ha recibido noticias del viaje a Bilbao de los Ilustres Prelados que han de venir a presidirlas.

Nuestro amadísimo Prelado tiene intención de llegar a Bilbao con el eminentísimo Cardenal Vico, Nuncio de Su Santidad, el mismo día en que comienzan: el 12 de Agosto. Harán el viaje en el expreso del Norte, que tiene su llegada a esta villa a las diez y cuarenta de la mañana.

Si el domingo 11 celebra Guipúzcoa la solemne función proyectada en acción de gracias por haberse obtenido la declaración de doble fiesta del día de San Ignacio, nuestro Prelado asistirá a ella, y entonces vendrá directamente a nuestra villa para esperar aquí la llegada del señor Nuncio.

Nuestro ilustre paisano, el excelentísimo señor Obispo de Orense llegará a Bilbao el martes próximo, para descansar unos días, acompañando a su anciana madre en Tricio, en casa de la señora viuda de Castillo, peregrina que ha visitado dos veces Tierra Santa. Días antes de comenzar las fiestas de peregrinos se trasladará a Bilbao, para tomar parte activa en ellas.

El ilustrísimo señor Obispo de Lugo es esperado en Bilbao de un día a otro.

El excelentísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla comenzará el día 1 de Agosto, a tomar las aguas del balneario de Costana, de donde se trasladará a Bilbao el primer día de las fiestas.

El ilustrísimo señor Obispo de Almería llegará a Bilbao en la primera decena de

Las alhajas de una Reina

En el Banco de Portugal se ha verificado la subasta de las alhajas que pertenecieron a la Reina Doña María Pia.

A pesar de que se dijo que el Rey de Italia, Víctor Manuel, había girado a Lisboa tres millones de francos para evitar que Doña María Pia, regala de familia en su mayor parte, pasaran a manos extrañas, lo cierto es que la subasta se ha llevado a cabo sin la animación que se esperaba.

La primera alhaja subastada fué un broche de rubíes, que se adjudicó a D. Xavier Cavalho en cuatro contos de reis.

Pulseras, broches de perlas y de brillantes, alhajas de rubíes, pendientes, etc., fueron comprados por casas de París y Bélgica y por particulares portugueses.

En total, la subasta del día 25 fué de 46 contos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de Doña María Pia alcanzó el precio de 12 contos; pero fue retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tasación que fijó el Banco de Portugal.

De Bilbao

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Honras fúnebres.

BILBAO 28. En la iglesia de la Purísima Concepción de María se ha celebrado con la mayor solemnidad una misa en sufragio del alma del jaimista José Vila, muerto a consecuencia de los desgraciados sucesos de Granollers.

El Círculo jaimista.

BILBAO 28. En el pueblo de Bolueta se ha inaugurado el Círculo jaimista, asistiendo grandísima concurrencia, entre la que había muchísimos bilbaínos. La rodalla recorrió desde primera hora las calles del barrio.

Por la mañana dijo una misa de comunión y se dió la bendición a la bandera. A mediodía celebró un animado baile en los salones del nuevo Círculo.

Otra inauguración.

BILBAO 28. 19.30. En el pueblo de Lupia se ha inaugurado el Batucón con una procesión religiosa y una animada ruería.

Conferencia importante.

BILBAO 28. 20. En el Patronato de obreros de Sestao dará mañana una interesante conferencia, el padre Gerard.

Tunuitos.

BILBAO 29. 1. Durante la romería jaimista, celebrada en Bolueta, elementos extraños y perturbadores, promovieron algunos tumultos, que obligaron al alcalde de Begoña a suspender su celebración.

Patrullas de la Guardia civil y de los forales, patrullaron sin cesar por las calles del barrio, en previsión de nuevos desórdenes, hasta las doce de la noche. La tranquilidad no volvió a ser alterada.

No ha tenido confirmación oficial el rumor circular, según el cual se habían cruzado disparos entre nacionalistas, jaimistas y republicanos, resultando varios heridos.

De toros.

BILBAO 28. En la Plaza de Indautxu, el gremio de dependientes de comercio ha celebrado una novillada, siendo valientemente lidiadas y muertas las cuatro reses presentadas.

La cogida de Antonio Fuentes en Santander, ha producido en esta ciudad gran sentimiento.

DE LONDRES

FOR TELEGRAMA

Un mitin.

LONDRES 28. 15.15. Más de 15.000 unionistas, entre los que había representantes de todas las provincias, han celebrado un mitin monstruo en los parques del castillo de Plenalt (departamento de Oxford), propiedad de una conocida aristócrata irlandesa.

Mr. Lally, leader de los unionistas, pronunció un discurso en el que criticó la política del Gobierno en lo referente a las cuestiones irlandesas, sometidas a discusión en la Cámara.

Las huelgas.

LONDRES 28. 16.05. La huelga de dockers continúa en igual situación, agravándose en algunos distritos por los frecuentes choques entre huelguistas y policías, que tienen orden de impedir toda clase de manifestaciones.

Los obreros se hallan muy exaltados estos días a causa de escasear los fondos de las Cajas de resistencia, empezando a dejarse sentir los efectos del hambre.

Robo de miniaturas.

LONDRES 28. 20.10. En la Real Academia se ha cometido un robo de gran valor artístico y material. Se trata de tres hermosas miniaturas, que han desaparecido de las vitrinas que las contenían.

Un naufragio.

LONDRES 28. 21.05. Comunican de Lyden que ha naufragado un buque de pesca, pereciendo sus once tripulantes.

PORTUGAL

FOR TELEGRAMA

Notificación a Almeida. Muerte de un centinela.

CHAVES 28. 18.10. El Tribunal marcial ha notificado a don Juan Almeida que el caballo, espada, pistola y bastón de mando que le fueron ocupados al ser detenido, pasan a manos del Estado.

Después de la sentencia, Almeida fue conducido de nuevo a la cárcel, sin incidente. Víctima de un disparo de espingarda ha muerto el centinela del piquete militar.

El director de "O Dia".

LISBOA 28. 18.15. Según los periódicos, Moreira Almeida, director del diario "O Dia" marchó, valido de un disfraz, a bordo del vapor Cap. Vilano.

Más emigrados.

TUV 28. 16. Mañana, en el tren correo, saldrá la cuarta tanda de emigrados hacia las provincias de Cuenca y Teruel.

La guardia civil. Al extranjero.

TUV 28. 16.10. Con agrado del pueblo, que soportaba el alojamiento, se ha disminuido el número de guardias civiles concentrados en esta población para vigilar la frontera portuguesa.

Las familias de los emigrados pudientes siguen marchándose al extranjero. Hoy saldrán, con dirección al Brasil, varios sacerdotes emigrados de Portugal que desde la proclamación de la República portuguesa residían aquí.

Un registro. Monárquico operado.

ORRENSE 28. 17.15. Por virtud de una denuncia telefónica recibida por el gobernador, la Policía registró detenidamente un automóvil procedente de Chantada, provincia de Lugo, que, según la denuncia, llevaba tabaco de cine espichoso.

El gobernador ha dado órdenes para que se averigüe quién es el autor de la denuncia y sumariarla luego.

En el Hospital de Santiago ha sido operado un monárquico portugués, que estaba gravísimo por haberse alcanzado en Chaves un casco de granada en el cráneo, y que le ocasionó la pérdida de la palabra y la parálisis completa del brazo y pierna izquierdos.

Contra los monárquicos.

TUV 28. 19.5. Mañana darán comienzo en Braga los juicios contra algunos monárquicos de Cabeceiras do Basto que fueron capturados.

La mayoría de ellos se sostienen fuera del alcance de las tropas republicanas, en terrenos abruptos, esperando el momento propicio para darles frente nuevamente.

Llegada de emigrados.

VALENCIA 28. 18.45. Han llegado varios emigrados portugueses procedentes de la provincia de Cuenca.

Desde aquí se dirigen por mar a Cádiz, en el vapor embarcación para América. En excursos son escasísimos.

Son vigilados por la Policía por orden del gobernador civil, que conferenció con el cónsul de Portugal.

A Francia.

PONTEVEDRA 28. El teniente Virgilio Castro, que mandó los bagajes de Paiva Coeiro, ha salido para Vigo, en donde se unirá con varios compañeros, dirigiéndose luego juntos a Francia.

Dicen que se marchan por la estrecha vigilancia que se ejerce y por las dificultades que encuentran en España.

En Francia esperan mejores tiempos. Agregan que se van muy esperanzados. Ha fallecido en el Hospital, Drefreitas, que debía prestar declaración mañana.

Almeida a Oporto.

OPORTO 29. Procedente de Chaves, ha sido traído don Juan Almeida y trasladado a bordo del Cabo Verde, surto en la rada de Leixoes, donde se esperará otros condenados por delitos políticos.

Campeonato de luchas greco-romanas

El español Ochoa desafia a los luchadores. Le admitirán al Campeonato.

Las luchas de ayer despertaron especial interés para días sucesivos. Antes de empezar las luchas presenté ante el jurado en un torcido individuo, descaído tomar parte en el Campeonato. Después resultó ser un luchador conciliabulista en América, compatriota nuestro, Javier Ochoa, conocido por el vaso Ochoa, natural de Alsasua, y de 110 kilos, de gran estatura y grandes fuerzas, al parecer. Dice que ha vencido en tres minutos a Masetti, en Buenos Aires, y ha tomado parte en siete campeonatos; llegó hace tres días a Vigo y allí se enteró del campeonato que actualmente se celebra en la Ciudad Lineal, y venía a tomar parte en él.

Los luchadores revelaban, por las miradas que le dirigían, que no era muy de su agrado la presencia del vaso. El jurado no supo qué hacerse y dejó relegada la cuestión a los Sres. Vyle y Ferré, el primero es partidario de que luchase, el segundo, no; dice que se ha cerrado el plazo de inscripción. Nosotros hemos visto el anuncio de la convocatoria; es del 8 de Julio; hemos leído el reglamento, y no dice nada del término de las inscripciones. Sin embargo, uno de los artículos del reglamento dice que la poulie de luchadores final será de 12, y el Jurado ha aceptado a 3.

Los luchadores que Ochoa debe luchar, si se le admiten, serán: el primero, el que prohiba el reglamento, sino por capricho. Al Jurado se le podrá achacar una de estas dos cosas: o es que los luchadores de ellos, no lo admiten, o es que ya tienen determinado para quién van a ser los premios. No queremos pensar mal; pero el común sentir de la gente, en cuanto se enteró, será: no se admite a Ochoa; luego hay combinación; no son las luchas verdaderas.

Las luchas fueron anoche tres: Whitten y Deirona. Fue una lucha muy entretenida de siete minutos cincuenta y cuatro segundos.

De Riaz y Noel le Bordelais. Al invencible suizo le costó doce minutos veintidós segundos vencer al francés, hombre corpulento, de 12 kilos más y fino luchador. Se escapó Bordelais de varias presas de cintura y de las típicas de cadera; en un bonito tiempo dió el suizo al francés la presa llamada cintura en bésula, con la que venció. Los aplausos a ambos fueron grandes.

El último encuentro fué entre Salvador y Von Roerber; quedaron empatados. Dejamos de hablar de ellos para próximo día, porque si mal estuvo uno con zancadillas, tapar la boca, etc., peor estuvo el otro, huyendo y dando el collar de fuerza; pero el que estuvo a una altura ineficaz fué el público. Por lo visto, la fauna de Gallito los electrizó y vinieron a descargar a la Ciudad Lineal. ¡Calma, señores!

Las luchas por hoy, son: 1.º Galby y Deirona. 2.º Noel y Vance. 3.º Finales: De Riaz é Ivanhoff.

CONTRA LA BLASFEMIA

FOR TELEGRAMA

Se ha celebrado el anunciado aplech del Bon Mot.

VICH 28. 20.40. La plaza estaba llena por apiñado gentío. D. José María Puig pronunció un elocvente discurso, en el que recordó los castigos que el pueblo de Israel infligía a los blasfemos. (Grandes aplausos.)

La verdadera llave de la palabra humana como instrumento de civilización, es el lenguaje. Elocuentemente examinó la labor de la palabra en la plegaria, su más sublime empleo. Mostró cómo el maldiciente no tiene derecho a que se le castigue a que de lo humano y de lo divino se hace acreedor.

Al terminar este orador, estalló una inmensa ovación. El Sr. Laplana pondera la cruzada emprendida por la Liga de estudiantes para la represión del horrible vicio de la blasfemia, por medio de sabias leyes que castiguen con todo rigor a los que incurran en sus dictados. Considera a las mujeres como responsables de una gran proporción del incremento que la blasfemia ha adquirido entre los hombres.

Verdaderamente, fue breve, pero ajustadísimo. Hoy día—exclamó—se distingue a los catagénicos por su costumbre de blasfemar. Hagámosles por que pronto su pena distintiva sea el huir a huir.

D. Francisco Coldefornos, afeaz con dureza a los Gobiernos, que no hacen nada por reprimir este funesto vicio, y por el contrario dan pruebas de una censurable neutralidad. (Grandes aplausos.)

Termina el acto con un magnífico discurso-resumen de D. Juan Escarp. La plaza ha estado ricamente adornada. El entusiasmo ha sido imponderable.

Todos los oradores han sido justamente ovacionados por la concurrencia.

Publicados de no, no se devuelven originales; los que envíen original sin contratar antes con la empresa del periódico, se entiende que suplican la impresión GRATIS.

La acción católico-social en la provincia de Palencia

Un viaje de propaganda. En Baltanás. Entusiasmo en el pueblo. Los labradores acomodados y los socialistas se oponen vanamente a la fundación del Sindicato. En Cerico Navero. Un mitin social a la luz de la Luna. Fundación de una Caja de Ahorros en Villacomino.

En Baltanás.

El día 24, por la tarde, llegaron el reverendo padre Nevares y D. Antonio Monedero a la importante villa de Baltanás, hospedándose en casa del celoso párroco D. Gerardo Vega y del digno juez de primera instancia D. Ramón Gavaso.

El día 25, a las cinco de la tarde, se tuvo la reunión en una de las clases del Colegio de las religiosas.

Habló primero en ella el párroco, haciendo la presentación de los oradores, y después el padre Nevares, explicando con abundantes y poderosas razones el por qué el Sindicato había de ser católico y explicado después las ventajas y organización de la Caja rural y demás organismos del Sindicato, y fustigó después a las clases acomodadas del pueblo, que, salvo tan raras como honrosas excepciones, no acudían a llenar sus deberes de caridad cristiana para con los pobres, terminando por alentar a los presentes, poniéndoles el ejemplo de la conquista del Perú, realizada por Pizarro con aquellos tres valientes, que la Historia designa con el nombre de "los tres de la fama".

Habló después el Sr. Monedero, haciendo ver cómo teniendo que estar basado el Sindicato en la honradez y la caridad y siendo la primera una cualidad moral y la segunda una cualidad cristiana, el Sindicato había de ser católico.

Fustigó también a las clases acomodadas del pueblo, por su egoísmo y falta de religión, reprochándoles que abandonan a los obreros en sus necesidades y luego quieren estar tranquilos en la posesión de sus riquezas.

Hizo ver también cómo al abandonar el corazón humano las ideas y sentimientos cristianos, ocupan aquel sitio las ideas y sentimientos socialistas, y terminó con una explicación práctica del Sindicato, cerrando su discurso con estas hermosas palabras de León XIII: "Haced vivir el espíritu de Cristo. Escuchando a Cristo, ricos y pobres serán iguales ante el deber. Los primeros comprenderán que tienen que practicar la justicia y la caridad, y los segundos guardar moderación y respeto."

Ambos oradores fueron muy aplaudidos. Habló después el inteligente notario del pueblo, alma, con el párroco, de la fundación de este Sindicato, para que se apuntaran los que desearan, y se proyectó el nombramiento de la Junta directiva, recayendo la presidencia de la misma en D. Hilario González, después de apuntarse 124 socios, de ellos cinco o seis personas acomodadas, los sacerdotes, algunos honrados obreros, y el resto, pequeños propietarios. Han hecho la guerra al Sindicato unidos en la dureza de corazón y en la repugnancia al nombre católico, los obreros socialistas y casi todos los propietarios acomodados del pueblo. Triste ejemplo y triste porvenir el de los

pasaron los oradores la noche en casa del párroco y del farmacéutico, D. Martín Rodríguez, y el 26, oída misa, salieron para Villacomino, en cuyo pueblo se detuvieron para hacer una visita al Sindicato católico de aquel pueblo, el primero fundado en aquella comarca de la provincia por el celoso párroco social, D. Antonio Aragón, fundador también de algunos otros, y el cual, en unión de los socios, que celebraban la fiesta del pueblo, les recibió atentamente.

La obra del Sr. Aragón en Villacomino ha sido de las que más honran en este mundo a la persona que las hace y al pueblo que las secunda.

Además de hacer la iglesia y cementerio, de que carecían, fundó entre aquellos vecinos el Sindicato, que posee muy buena maquinaria, y cuya Caja rural ha sacado a los socios de grandes apuros y repartido grandes beneficios, teniendo distribuidos actualmente 20.000 pesetas.

Quiso el Sr. Aragón que hablaran los propagandistas a todo el pueblo, y se dispuso que lo hicieran en una plaza; pero, a causa del mal tiempo y la lluvia, hubo que hacerlo en la amplia iglesia, que se llenó por completo y ambos oradores, y luego el párroco, insistieron en que se ampliara el Sindicato con una Caja de ahorros, cuyo pensamiento fué muy bien recibido y quedó la organización de la misma en manos del señor Aragón.

A las cinco salieron de Villacomino los Sres. Nevares y Monedero, para descansar unos días en Duéñas y Palencia.

"GACETA" POLITICA

SUMARIO DEL DIA 27

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Ley declarando monumento nacional las antigüedades emeritenses. Real decreto modificando los artículos 6.º, 7.º y 18 del reglamento del Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, aprobado por Real decreto de 3 de Junio de 1910.

Ministerio de Hacienda. Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 5.000.000 pesetas al capítulo 6.º artículo único, Material de Artillería, del presupuesto del ministerio de la Guerra, correspondiente al año actual.

Real orden aprobando los concertos solicitados por los Ayuntamientos que figuran en la relación que se publica para el pago de sus deberes al Tesoro. Real decreto de clausura jubilado a D. Luis Planellas y Andrés, oficial mayor de la secretaría de este ministerio, jefe de Administración civil de primera clase.

Otro nombrando oficial mayor de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, a D. Leandro Julián Puente y Lobet. Otro ídem oficial primero de la ídem ídem, con la categoría de ídem ídem de segunda clase, a D. Norberto González y Martínez.

Otro ídem, en comisión, oficial segundo de la ídem ídem, con la categoría de ídem ídem de tercera clase, a D. Domingo Paramés y González.

Otro ídem ídem, oficial tercero de la ídem ídem, con la categoría de ídem ídem de cuarta clase, a D. José Ruiz Márquez. Ministerio de la Guerra. Real orden concediendo al personal que figura en la relación que se publica las recompensas que en la misma se indican.

REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Terminado el concurso que se convocó con fecha 2 del corriente para proveer los registros de las tres primeras vacantes, podemos anticipar los siguientes datos respecto a los aspirantes.

El registro de Balaguer, de primera, le corresponde a D. Gregorio Ceparro Cubero, que sirve el de Monóvar, también de primera.

El de Huesca, de primera, a D. Vicente Pallarés Sánchez, que sirve el de Alberic, de segunda.

El de Huesca, de segunda, a D. Rafael Lovera Navas, que sirve el de Mancha Real, de tercera.

El de Alca de Tormes, de segunda, a don Francisco Alvarez Islá, que sirve el de Béjar, de tercera.

El de Alcalá de Guadaíra, de segunda, a D. Julián Mado Chapullé, que sirve el de Sarriena, de tercera.

El de Lerma, de tercera, a D. Domingo González, que sirve el de Bermillo de Sayago, de tercera.

El de Lugo, de tercera, a D. Marcial J. Neira Martínez, que sirve el de Ledesma, de tercera.

rra, Carvajal, Bernúdez, Hernández Pozo, Román, Manchancoses, Gabás, Hugueman, Hernández, Aladro, Morayta, Fernández, Herrera, Gil, Miranda, Garces, Dato, Montes, Mora, Oria Calzado, López (D.) y S. Cuesta.

VISITA DE INSPECCION

El ministro de Gracia y Justicia y el director general de Prisiones han girado una visita de inspección a los establecimientos penitenciarios de Alcalá de Henares, encontrando en el más perfecto funcionamiento todos los servicios.

En el reformatorio de jóvenes recorrieron todos los talleres en que trabajan dos tercios partes, aproximadamente, de la población reclusa, la excelente escuela, el comedor, la huerta y los dormitorios. Vieron en movimiento también el lavadero mecánico instalado hace poco tiempo.

También visitaron la Galera, donde han comenzado ya las obras para instalar otro nuevo lavadero resguardado de la intemperie.

Para primeros de Agosto está fijado el viaje a Santona de los mismos señores ministro y director general, con objeto de ver las obras que se realizan en la colonia penitenciaria del Duero, donde ya está ultimado uno de los edificios del segundo periodo.

También visitarán el antiguo presidio que radica en aquella población.

DE PALMA

FOR TELEGRAMA

Función religiosa.

PALMA 28. 13. En la iglesia de Santa Magdalena se ha celebrado una solemne función religiosa en honor de la facultad mallorquina Beata Catalina Thomas.

A la fiesta, que ha sido costeada por el Ayuntamiento, ha asistido éste en corporación, el Cabildo Catedral y numeroso público. Ofició el canónigo Sr. Rotger y pronunció un elocuente sermón el distinguido sacerdote D. Gabriel Muntaner, rector de El Correo de Mallorca.

Las bolsas de viaje.

PALMA 28. 14.25.

Se han inaugurado las bolsas de viaje, organizadas por la Asociación de la Prensa local para instrucción de los periodistas.

Hoy han salido los dos primeros, que son D. Juan Ramis, director de El Correo de Mallorca, y D. Enrique Vives, rector de La Ultima Hora.

Fueron despedidos en el muelle por casi todos sus compañeros. Se dirigen a Francia y Suiza, llevando la misión de estudiar la vida de los Municipios y las condiciones en que se desenvuelven en ambas naciones el turismo y el periodismo.

Desembarcarán en Marsella. Comunican de Ciudadela que esta madrugada, a las una y media, se han sentido commociones sísmicas, manifestadas con ruidos subterráneos y crujimiento en los muebles.

El fenómeno duró solamente tres segundos.

Ingresos y pagos del Estado

La Gaceta de anteyan publica los estados de recaudación y pagos del Estado correspondientes al primer semestre del presupuesto actual.

Los ingresos del Tesoro por todos conceptos durante dicho período ascienden a pesetas 535.135.708,67, distribuidas en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Sección 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª and Pesetas. Total: 535.135.708,67

Comparada esta recaudación con la de los años anteriores, ofrece este resultado, en millones de pesetas:

Table with 2 columns: Años (1908, 1909, 1910, 1911, 1912) and Pesetas.

Los gastos en el mismo período de los seis primeros meses del corriente año ascendieron a 469.759.879,09 pesetas.

Estos gastos se distribuyen en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Obligaciones generales, Presidencia del Consejo de ministros, Ministerio de Estado, etc. and Pesetas. Total: 469.759.879,09

Los pagos en el último quinquenio fueron los siguientes, expresados en millones de pesetas:

Table with 2 columns: Años (1908, 1909, 1910, 1911, 1912) and Pesetas.

Estas cifras prueban el aumento que en pocos años han tenido los gastos del Estado, aunque en ellas no están incluidas las obligaciones pendientes de pago de algunos de esos años, que, he habiéndose satisfecho, hubieran aumentado las cuentas de los mismos en cantidad importante.

La temperatura

En Madrid, la máxima ha sido de 23,1 grados a la sombra, y la mínima, de 11,3. El cielo se presenta nuboso, y la brisa es fresca.

En el resto de la Península, las máximas han sido de 29 grados en Alicante; de 27, en Sevilla y Valencia; de 26, en Barcelona, y de 25, en Málaga; y las mínimas, de 11 grados en Santander; de 14, en Bilbao; de 16, en Sevilla, y de 17, en Málaga y Alicante.

Barcelona

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Contra el Gobierno.

BARCELONA 28. 13.15. Los republicanos y socialistas han celebrado un mitin de protesta contra el Gobierno, asistiendo escasa concurrencia.

Las autoridades, con buen acuerdo no han consentido la manifestación que dichos elementos proyectaban, conmemorativa de la quema de conventos en 1835 y de la semana trágica de 1909.

Había adoptadas grandes precauciones; pero no han ocurrido incidentes.

Llegada del Sr. Portela.

BARCELONA 28. Poco después de llegar el Sr. Portela celebró una extensa conferencia con el alcalde. El Sr. Portela manifestó a los periodistas que no tenía absolutamente nada que comunicarnos.

En un reducido local de la calle de San Pablo, y con escasa concurrencia, se ha celebrado una reunión socialista.

El presidente pronunció un breve discurso para explicar las causas de la suspensión de la manifestación que se preparaba en conmemoración de los sucesos de Julio.

La reunión careció de interés. La autoridad había tomado precauciones.

Los socialistas, denunciados.

BARCELONA 28. 20. El Sr. Portela, refiriéndose a lo dicho por el único orador que habló en el mitin radical, respecto a que los radicales celebrarían una manifestación, enristaban 600 los autoridades, dijo que había denunciado al fiscal esta parte del discurso, y además que, ante esta amenaza, está dispuesto a impedir que se celebre la manifestación, no ya sólo con la policía, sino que está resuelto a sacar a la calle la Guardia civil y tropas de Caballería, Infantería y Artillería de la guarnición.

Manifestó que abandonará el cargo a primeros de Octubre, pues quiere asistir a las primeras sesiones de Cortes. Aseguró que es pura fantasía la especie lanzada de que él pretendería ser nombrado embajador en Lisboa.

Remoria.

BARCELONA 28. 21. Organizada por el Centro Moral é Instructivo, se ha celebrado una romería al monte Carmelo, estando concurrísimos los divinos Oficios, que se celebraron por la mañana, y la procesión de la Virgen del Carmen. Después hablaron el conde de Santa María de Pomés y el secretario de la Defensa Social, D. Cayetano Pareja.

Fiestas en Madrid

Anoche, a las nueve, se verificó la cabalgata, último festejo de los organizados con motivo de la verbena de Santiago.

Salió de la calle Mayor (Consejos) y siguió por las calles de Milaneses y Santiago, plaza de Ranales, calle de Lepanto, plaza de Oriente, calle de Arrieta, plaza de la Encarnación, calles de Torija, Bailén y Ferraz; paso de Rosales, calles del Marqués de Urquijo y Princesa, disolviéndose delante del palacio del duque de Alba.

El orden del desfile fué el siguiente: Ocho aguilales, a caballo, con sus respectivos guardias municipales montados, de gran gala.

Gigantes y cabezudos. Música del Asilo de la Paloma. Tres calesas. Cuatro millores. Un automóvil, engalanado y ocupado por señorías, ataviadas con trajes típicos madrileños.

Key de armas. Heraldo con el estandarte de la Villa de Madrid. Pajes. Veinte piqueros a caballo. Música del Hospicio. Batallón infantil. Alabarderos, arqueros, arcabuceros, etcétera, con faroles.

Seenta niños de los Asilos de Santa Cristina, Hospicio y Paloma con sus estandartes y faroles. Sección de marinería del Museo Naval. Música de la guardia amarilla. Guardia amarilla. Banda de trompetas de Caballería, con uniformes de lanceros del siglo XVII.

Carrozas de gala de la Diputación y Ayuntamiento. Han 20 guardias civiles de Caballería, flanqueando la comitiva para conservar el orden; 12 aguilales, a pie, con uniformes históricos; 30 guardias municipales de Caballería y otros tantos de Infantería.

Un gentío inmenso presenció el paso de la cabalgata. La tropa, gracias al permiso del capitán general, estuvo mezclada con el pueblo.

TOROS Y TOREROS

GALLITO, EL FENÓMENO

JOSÉ GÁRATE, LIMENO



Gallito recortando capote al brazo.

¡Vaya animación, raya alegría y raya bullicio! La afición resurge, por obra y gracia de ese fenómeno del toro, que se llama don José Gómez Ortega, Gallito, el archirrequetprimerísimo.



Cogida de Limeño al hacer un quite en el toro primero.

Negando á rajatabla todos los méritos que pueda tener un torero, para dar mayor realce á lo que posee otro lidiador, no es precisamente como se acredita un revistero de serio, imparcial é inteligente.

Y es una verdadera lástima que don Modesto, uno de los pocos críticos que ven mucho de estas cosas de toros, y escritor amensísimo, se lance por el mal camino emprendido por otros por su notorio afán de hacerse popular, aunque esa popularidad no sea todo lo halagüeña que para mí quisiera.

¡Un billete! Así, como suena; ¡ni un solo billete! quedó por vender en el despacho para la corrida celebrada ayer tarde.

Y á propósito de Fernández. No podría usted, señor jefe superior de Policía, decirnos qué se hace de los billetes que sus subalternos recogen á los revendedores?

¡Viva Gallito, el archirrequetprimerísimo!

Gallito matando al primer toro suyo.

Limeño.

A este muchacho le persigue la desgracia en nuestra Plaza de Toros. Unas veces viene lastimado, otras con pocas ganas de trabajar—no es esto también desgracia?—y ayer, que parecía haber echado todo el carbón en la máquina, vino Chaparrito, así se llamaba el toro que rompió plaza, á estropear el toro, y la voluntad de este pobrecito José Gárate.

Como que el bueno de José no hizo más que meterse en el primer quite, y ¡zas!, el desconsiderado de Chaparrito que se le volvió á la espalda y lo tira al suelo, donde le volvió á meter la cabeza, sin que, afortunadamente, lograra herirle.

El susto fué mayúsculo, y descompuso para toda la tarde á Limeño. Su mejor faena fué la que ejecutó con el citado Chaparrito, que llegó á la muerte de ferocidad, y al que toro ayudado por Fernando el Gallo, que trabajó como quien es. Un pinchazo bien señalado, media bien dirigida y otra media en lo alto, saliendo cogido y derribado.

En los otros tres toros estuvo desconfiado con la muleta y mal con el estoque, pues no quiso entrar derecho á matar ninguna de las veces.

Los novillos. Los seis toros de Pablo Romero cumplieron muy bien, como asimismo el de Alcas y el de Trespalacios. Sobresalieron, por su bravura con los picadores y su nobleza con los infantes, el segundo de los de D. Felipe y el de Trespalacios, que fué lidiado en octavo lugar.

Partes facultativas. Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el diestro José Gárate, Limeño, con erosiones y contusión de primer grado en la región dorsal lumbar izquierda, que no le impide continuar la lidia.—Doctor Juan Bravo.

En la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería Manuel Calmas, Ceituno, con una lesión en la región escapulo-humeral derecha, que le impide continuar la lidia.—Doctor Bravo.

En vista alegre. Según se anunció en un cartel fijado en el despacho de Billetes, la corrida anunciada para ayer fué suspendida por haber resultado cogidos dos de los toros anunciados.

En Tetuan. Los toros de D. Félix Gómez lidiados ayer tarde no pasaron de regulares. El primero fué banderilleado con las de fuego, por mano.

EN VALENCIA

De los ocho lidiados que se han lidiado hoy, cuatro han resultado bravos, y los restantes, regulares. González, superior en el primero, ganando la oreja; segundo, regular.

La Plaza estaba adornada y la concurrencia era tan extraordinaria que todas las localidades estaban ocupadas.

En Almería. Cantarito y Marnito. A pesar del tiempo desapacible, se ha celebrado esta tarde la novillada con ganado de Castillo, que ha resultado medianito.

La epidemia de Argel. En el número de El Telegrama del Rif, leído ayer á Madrid, encontramos las siguientes noticias, referentes á la epidemia reinante en Argel, y que ha sido calificada de neumonía pestilente.

Las antigüedades emeritenses. La Gaceta de ayer publica la ley aprobada por las Cortes relativa á las antigüedades emeritenses.

Centro nacional de protección. Ayer regresó de París la Comisión encargada de ultimar la adquisición del capital destinado á la construcción de casas baratas para obreros y clase media en el barrio modelo, Jardín de Alfonso XIII, habiendo obtenido un resultado satisfactorio, y cuyas condiciones comprenden 822 pies de terreno divididos en: 300, para jardín; 286, para huerto ó taller, y 106, para vivienda, las cuales se podrán adquirir en propiedad mediante pequeños alquileres mensuales de 15 y 30 pesetas.

Los albañiles. Desde hoy, conforme al acuerdo de los contratistas y aparejadores de Madrid que forman la Federación patronal, regirá una nueva tarifa de jornales, según el siguiente aviso:

ESPAÑA AL DÍA

La Comisión organizadora de las fiestas de aviación, ha celebrado el éxito de éstas con un banquete, al que asistieron las autoridades.

La Sociedad Rat Penat ha obsequiado con un banquete al Sr. Altamira, asistiendo la Junta directiva de los Juegos florales, representantes de los Centros docentes y varias personalidades.

La Comandancia general ha recibido esta noche un despacho del semáforo, participando haber naufragado en la costa una embarcación pesquera, ahogándose la tripulación, que componían cuatro hombres.

La Juventud jaimista ha celebrado una velada, que ha estado brillantísima. Presidió el Sr. Morales en representación de la región regional, y la señorita Emma Calderón.

Esta tarde, en el concurso, se ha corrido la Copa de Valencia, que fué ganada por el conde de Torrepalma, que obtuvo, además, el premio de 3.000 pesetas.

En la segunda prueba, alcanzó el primer premio el Sr. Jurado, y el segundo, D. José Llanas.

El Centro general de Pasivos de España celebrará junta general ordinaria para lectura de cuentas, el miércoles 31, á las seis de la tarde.

«EL DEBATE» SERVIRÁ, SIN AUMENTO DE PRECIO, DESDE EL PRESENTE MES, LAS SUSCRIPCIONES DE AQUELLOS DE SUS ABOGADOS QUE SE TRASLADEN A CUALQUIER PUEBLO DE LA PENINSULA DURANTE LA TEMPORADA DE VERANO.

«EL DEBATE» SERVIRÁ, SIN AUMENTO DE PRECIO, DESDE EL PRESENTE MES, LAS SUSCRIPCIONES DE AQUELLOS DE SUS ABOGADOS QUE SE TRASLADEN A CUALQUIER PUEBLO DE LA PENINSULA DURANTE LA TEMPORADA DE VERANO.

DE TODAS PARTES

Han llegado cuatro oficiales españoles, que vienen con objeto de comprar caballos para el Ejército español.

En Novau (Lorena), al penetrar en su domicilio los esposos Benzo se hallaron á dos hijos carbonizados, y un tercero, que también presentaba quemaduras, gritaba: ¡Fantasma, fantasma!

Los exploradores de la Groenlandia, Mikkel sen é Bensen, que habían desaparecido, han sido hallados por los tripulantes del vapor Boecklenem.

Un joven europeo, llamado Jover, dueño de una posesión próxima, ha sido hallado decapitado y con horribles mutilaciones en el cuerpo.

En la primera entraron los ladrones por el tejado de la sacristía, y al llegar á ésta sonó un timbre de alarma, que puso sobre aviso al vicario.

En la primera prueba, alcanzó el primer premio el Sr. Jurado, y el segundo, D. José Llanas.

En la segunda prueba, alcanzó el primer premio el Sr. Jurado, y el segundo, D. José Llanas.

En la segunda prueba, alcanzó el primer premio el Sr. Jurado, y el segundo, D. José Llanas.

En la segunda prueba, alcanzó el primer premio el Sr. Jurado, y el segundo, D. José Llanas.

En la segunda prueba, alcanzó el primer premio el Sr. Jurado, y el segundo, D. José Llanas.

Religiosas Gran Relojería de Paris

PUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD!

Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja niquel con buena máquina garantizada, caja meda extraplano... 25

En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente.

Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100.

Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pts

LOTERIA NÚM. 14

Antigua de Santo Domingo. Su nuevo administrador, José Manzanares remite a provincias y extranje...

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Año, Meses, Semanas, Mes. Madrid, Provincias, Extranjero, Unión postal, Necomprendidas.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with columns: Artículos industriales, Entrufellos, Noticias, Reclamaciones, En la cuarta plana, plana entera, media plana, cuarto idem, octavo idem.

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta: PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 2.

BOLSA DEL TRABAJO

DEL CENTRO POPULAR CATALUÑA DE LA INMACULADA (Atecha, 18). MADRID. Solicitan trabajo.

Aviso

Para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico. BARQUILLO, 4 y 6.

ANTEOJOS

Garantía absoluta CASA VERA Y LOPEZ 5, PRÍNCIPE, 5 ANUNCIOS MONTERA, 19, PRAL.

J. LUCAS IMOSI É HIJOS

GIBRALTAR Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

PARA EL BRASIL, Montevideo y Buenos Aires El vapor ESPAGNE el día 6 de Agosto. El vapor ITALIE el día 26 de Agosto.

Se garantiza la comodidad, limpieza e higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis.

Se contesta la correspondencia a vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis a quien lo solicite. Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, número 17, y Puerta de Tierra, núm. 1. Dirección telegráfica: "PUMP" GIBRALTAR



Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros.

Oficinas: FERNANFLOR, 6, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas. Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25...

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3...

Línea de Fernando Poo. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

Línea de Ouba y Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17...

Estos vapores admiten a carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía otorga el mejor trato posible...

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fretes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fretes de determinados artículos...

Servicios comerciales.—La Sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le son entregados...

LOS TROVADORES AGENCIA DE ANUNCIOS

Conde de Romanones, 7 y 9.

Omnibus a las estaciones

Por un servicio para una sola familia y para solo domicilio, hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje...

AVISO. Interesa a los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá...

VELAS DE CERA PARA EL CULTO CHOCOLATES QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Con 30 por 100 de economía vendemos bonitos objetos en plata y en oro para regalos.

JOYERÍA Y RELOJERÍA LOPEZ HERMANOS 13, MONTERA, 13 SE COMPRA ORO, PLATA Y PLATINO

Anuncios: Plaza Matute, 8

PERIÓDICOS QUE SE VENDEN EN EL Kiosco de EL DEBATE

- List of newspapers for sale: El Correo Español, El Siglo Futuro, El Universo, Juventud Tradicionalista, La Lectura Dominical, La Ilustración del Clero, El Iris de Paz, El Fusil, Religión y Patria, Vida Española, La Gaceta del Norte, Aurrera, El Correo del Norte, El Pensamiento Navarro, La Gaceta de Alava, Herald Alavés, El Diario de la Rioja, Tierra Hidalga, El Castellano, El Carbayón, El Principado, El Eco de Galicia, El Reguél, Galicia Nueva, Diario de Galicia, La Región, La Voz de la Verdad, El Noticiero de Vigo, Diario de León, El Diario Montañés, El Porvenir, Diario Regional, Diario de Avila, El Correo de Zamora, El Sabamantino, El Pueblo Manchego, Vida Manchega, El Noticiero Extremeño, Diario de Cáceres, Tierra Extremeña, El Defensor de Córdoba, El Correo de Andalucía, El Correo de Cádiz, La Defensa, La Independencia, Gaceta del Sur, El Noticiero, El Tesoro Aragones, La Voz de Valencia, El Diario de Valencia, El Correo Catalán, La Voz de la Tradición, La Hormiga de Oro, El Va-de-Mecum del Jaimista, La Trinchera, El País.

RECREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos...

Kiosco de EL DEBATE

OBRA DE VENTA EN ESTE KIOSCO "LA CAMPAÑA DEL RIF EN 1909" Nueva edición

Se ha puesto a la venta la segunda edición de La campaña del Rif en 1909. (Juicio de un testigo), compuesta sobre apuntes tomados en el teatro de la guerra...

LAS GRANDES INSTITUCIONES DEL CATHOLICISMO

Ordenes monásticas INSTITUTOS MISIONEROS Por Don Severino Aznar.—Precio, 3 pesetas.

Se admiten suscripciones para EL DEBATE en este kiosco.

ESPECTACULOS PARA HOY

- COLISEO IMPERIAL.—(Consejo de administración, 8).—Tres grandes sesiones de películas de 8 1/2 y 12 y de 4 y 12. Últimas novedades de las principales películas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. LATINA.—Compañía cinematográfica de Julio Ruiz y José Ontiveros.—A las 6.—La marcha de Cádiz.—A las 7 y 1/2.—Cambios naturales.—A las 8 y 1/4.—La alegría de la huerta.—A las 10.—Los camorras (rearseno)—A las 11 y 1/4.—La banda de trompetas. PRINCE ALFONSO.—Ideal cine.—Sección continua de 5 y 12 y 1/2.—Nuevos programas todos los días. Miércoles por la noche, gran moda. Jueves y domingos matinales infantiles con regalo. Bases del millor golf y 'A' tras del fuego. CINÉ HISPANOFRANCAIS.—(For. B. 21).—Exhibición de sensacionales películas. Sesión continua de 6 y 12 1/4.—Mártes grandes películas, funciones populares a 10 centimos entrada general.—Los jueves laborables, los niños cineómatos. CINE A X (glorieta de Bilbao).—Sección continua de 5 y 12 1/2, gran sesión continua de cineómatos.—Estruendo de la gran película "Las huellas del desierto". Gran éxito en la naturaleza de la fuerza del signo y "Honor del nombre". Todos los días estruendo.—Excepcional temperatura. BENAVENTE.—De 4 y 1/2 a 12 y 1/4.—Sección continua de cineómatos.—Todos los días, estruendo de películas infantiles con regalo de juguetes. SALON MADRID.—Las mejores películas, programa admirable, cambio diario.—Grandes ventanillas abiertas, sillas ventiladoras.—Temperatura agradable; butas, 30 céntimos. GRAN PARK.—(Alberto Aguilera, 6).—El recreo más cómodo, fresco y elegante.—Excepcionales sesiones de películas.—Magnífico cineómatógrafo.—Concierto por banda militar.—Regalos, juguetes y dulces.—Entrada al parque, 20 céntimos; los niños, 10.—Viernes moda. PALACIO DE PROTECCIONES.—(Fuencarral, 142).—Sesiones todos los días de 6 y 12 y de 4 y 12.—Estruendo de películas nuevas que se crean en el momento.—Estruendo a diario. SALON REGIO (plaza de San Marcial).—Teatro de verano.—Cineómatógrafo artístico para familias.—Teatro de las novedades cinematográficas.—Los jueves y domingos matinales con regalos. Los viernes, moda.—Los niños grandes.—Sección continua de 4 y 12.—Gran éxito de "Legítima defensa". EDEN-CINEMA (Atocha, 60).—Solares de San Juan de Dios a las 9 y 1/4.—Extraordinario espectáculo.—La troupe, Mr. Dufrénoy, con sus carreras aéreas y saltos (18 metros) de automóviles, Los Arises, acrobáticos musicales.—Wellington Park, comediantes acrobáticos.—La gran obra de cineómatografía. Una de las más grandes películas de la historia del mundo. BLO NORTE.—(Circos ensero de verano, Puerta de Atocha), Compañía cinematográfica, gimnasia, acrobacias, juegos y música, bajo la dirección de D. Cándido Barceño.—Sesiones a las 7, 9 y 12 y 1/4.—En las sesiones de la noche cinematográfico. CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—Sección continua de cineómatos.—La troupe, de 8 y 12 y 1/2 de la noche.—Proyecciones gigantescas agrandando las figuras tres veces su tamaño natural.—Estruendo de películas sensacionales.—Concierto por la banda del batallón de cazadores de Madrid. OUIDA LINEAL.—De 7 y 1/2 de la noche. Kursaal, Campeonato de luchas geográficas, África Dip, circos, av, tiro al blanco, restaurant, conciertos. ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—Todos los días de 6 de la mañana hasta noche.—Grandes sesiones abiertas, sillas ventiladoras.—Temperatura agradable; butas, 30 céntimos. Los domingos gran día de juegos.—Precios muy moderados. EL PARAISO.—Delicioso parque de recreo.—Cineómatógrafo, banda militar, patios, lawn-tennis, caballos, etc.—Sección de cine, tiro al blanco etc.—(El sitio más agradable de Madrid).—Vestíbulo.—Tarde, a las 7 y 9 y 1/4.

Folleín de EL DEBATE (85)

Nicolás Nickleby

por CARLOS DICKENS

Guilford. Ahora bien, hemos pensado en confianza, confiamos nuestro secreto, teniendo que al escribir a M. Nogg, le hablarais de nosotros, causándonos sin querer un perjuicio. Saldremos de casa de Crummles para la celebración del matrimonio, y celebraremos veros, ya en la iglesia antes ó después de la ceremonia, ya en el almuerzo, á vuestra elección. Ya comprenderéis—añadió el recaudador,—que quería evitar todo error sobre este punto, ya comprenderéis que no haremos desilusionaros: algunos asados y langostinos y café y... en fin, alguna cosa así para regalo y nada más.

pero quieren darle cuatro damas y... temo que sea abusivo el aparato. —¡Bah! —exclamó Nicolás tosiendo para disimular de algún modo la risa que le retozaba en el cuerpo. ¿Y quién serán esas cuatro damas de honor? —En primer lugar, miss Snevellicci, ya es sabido; miss Ledrook, después la... el fenómeno. Nicolás no pudo ya contenerse y soltó la carcajada. —Perdonadme, M. Lillyvyck; me he contagiado en vuestras alegrías, y estoy ya de buen humor. ¡Pues será cosa de ver! ¿Y quién más? —Otra joven que no sé quién es—contestó el recaudador levantando el sitio;—sin duda alguna otra amiga de la Enriqueta. Conque os recomiendo, M. Johnson, que no digáis de esto á nadie una palabra, ¿eh? —Dormid tranquilo, que por mi parte no ha de saberse una palabra ni media. Es cosa convenida. Pero antes de partir, ¿queréis aceptar alguna cosa? —No, no tengo apetito—contestó el veje.—Se me ha metido en la cabeza que debe ser divertido esto de estar casado, ¿eh? —Sin duda ninguna. —Sí, sí, sin ninguna duda; debe ser cosa buena. En buenas noches, M. Johnson. —Buenas noches, M. Lillyvyck. Y el enamorado viejo que durante esta entrevista había mostrado en sus maneras la mezcla más extraordinaria de precipitación, de duda, de confianza, de vacilación, de arrebatado, de decepción, de abatimiento, de entusiasmo, de presunción, de la escalera y dejó á Nicolás reirse á sus solas y á sus anchas. Sin detenernos á averiguar si el siguiente pareció á Nicolás exactamente compuesto de las mismas horas que los demás días, nos permitiremos hacer ob-

servar á lo menos que las personas que tenían un interés más directo en la próxima ceremonia, hallaron que se deslizo con prodigiosa rapidez. Así, pues, cuando miss Petowker se despertó el día siguiente en la habitación de la Snevellicci, no quería creer que hubiera ya realmente llegado el día que había de alumbrar un cambio tan notable en su condición. —No, no lo creeré jamás—decía,—no es posible; por más que me digáis, no podré jamás decidirme á consumir semejante sacrificio. A estas palabras la Snevellicci y la Ledrook, que sabían perfectamente que había ya tres ó cuatro años que su bella amiga estaba decidida á hacer con toda su alma este sacrificio y sólo le había faltado encontrar el cómplice necesario, se pusieron á predicarle valor y firmeza, á hacerle comprender cuán orgullosa debía estar de verse en estado de hacer para siempre la felicidad de un hombre digno de su elección; cuán necesario era para bien del género humano en general que las mujeres en semejante caso se armaran de valor y resignación; ellas mismas, persuadidas como estaban de que la verdadera felicidad consistía en el celibato que no cambiarían por todo el oro del mundo, si alguna vez debían salir de él, tenían la esperanza de conocer perfectamente su deber, sometidos con humildad de corazón á un destino que la Providencia les había impuesto visiblemente para recompensa y satisfacción de sus hermanos. —Sería un golpe terrible para mí—dijo la Snevellicci,—lo confieso, verme obligada á romper mis antiguas relaciones, y todo lo que queráis en este género; pero está segura, mi querida Enriqueta, de que me someteré á mi destino. —Y yo también—añadió la Ledrook,—yo antes que maldecir, bendeciría el

yugo conyugal. He hecho ya tantos desgraciados en este mundo, que me da pena cuando pienso en ello. —Ciertamente—contestó la Snevellicci.—Pero el tiempo pasa y ya verás cómo se nos va á hacer tarde. Gracias á este padioso sermón y acaso también al temor de llegar tarde, la novia pudo soportar sin demasiada emoción la ceremonia de ponerle el traje de casada. Para fortalecer sus delicados miembros y darle un paso más seguro, hubieron de administrarle en dosis alternativas, mientras la vestían, algunas tazas de té bien cargado y algunas copas de aguardiente. —Y bien, amiga mía, ¿te sientes algo mejor?—le preguntó la Snevellicci. —¡Oh! ¡Lillyvyck! —exclamó la novia;—¡si superais la grandeza de sacrificio que voy á hacer por vos! —¡Bah! ¡bah! ¡querida mía, demasiado lo sabe, y es seguro que no lo olvidará—contestó Ledrook. —¡Estás bien segura de ello?—le preguntó la Petowker, que mostraba realmente grandes disposiciones para la comedia. —¡Crees tú que Lillyvyck lo recordará siempre?—siempre? Nadie pudo decir dónde hubiera ido á parar este transporte de sensibilidad, si la Snevellicci no hubiera anunciado en aquel mismo instante el carruaje. La noticia impresionó tanto á la novia, que allí quedaron los síntomas alarmantes. Con esto corrió al espejo á darse la última mirada, y declaró tranquilamente que estaba dispuesta á ir al sacrificio. En su consecuencia, se la condujo al carricoche y allí se la sostuvo, como decía la Snevellicci, inclinando respirar continuamente esencias, y probar continuamente también fuerte cómic y otros estimulantes del mismo género, hasta que llegaron á la puerta de M. Crummles, abrieron ya por sus hijos que llevaban escar-

plaz blancas y los chalecos más resplandecientes del vestuario teatral. Los esfuerzos combinados de estos dos mozos y de las damas de honor, pudieron poner á la novia en la meseta del principal; pero allí, en cuanto encontró la ardiente mirada de su joven amante, fué acometida de un casi desmayo, como lo exigía el decoro de la situación. —¡Enriqueta Petowker! —exclamó el recaudador.—¡Vamos, amor mío, reanimos. Miss Enriqueta tuvo fuerzas para asirse á la mano de su tierno y dulce amante, pero no la estuvo para decir una palabra; ¡estaba tan conmovida! —Pero ¿qué es eso, mi bien? ¿Por qué os hago tanto miedo, Enriqueta Petowker? —preguntó el veje. —¡Oh, no, no, no! —contestó la novia;—pero tener que abandonar á todos mis amigos, á los queridos amigos de los días de mi juventud... ¡Oh, es un golpe terrible! Después de estas expresiones generales de pesar, miss Petowker se puso á contar uno por uno los queridos amigos de los días de su juventud, invitando á todos y cada uno de los que estaban presentes, á que la abrazaran en esta solemne despedida. Luego se acordó de que la trágica Crummles había sido para ella más que una madre; después que M. Crummles había sido para ella más que un padre, y en fin, que los hijos de Crummles habían sido para ella más que hermanos. Todos estos recuerdos con acompañamiento de abrazos, hubieron de durar bastante tiempo, y fué menester andar luego más que de prisa para ir á la iglesia ganando el tiempo perdido. La hilera de coches se componía de dos carruajes; en el primero iban la Bravassa, la cuarta dama de honor, mistress Crummles, el novio y la novia, y en el segundo iba el padre de la novia, y en el tercero el

ba tomado por testigo del desposorio; en el otro carruaje iban la novia, la Snevellicci, la Ledrook y M. Crummles con el fenómeno de su hija. Los trajes eran magníficos; las damas de honor iban cubiertas de flores contrahechas, y el fenómeno, en particular, casi desaparecía bajo un bosque de hojarasca. Miss Ledrook, que tenía un carácter algo novelesco, llevaba en el pecho una miniatura de un general desconocido, adorno que había comprado de lance antiguo días antes. Las demás damas estaban relumbrantes artículos de quincalla, tan bien imitada, que parecía joyería fina. En cuanto á la Crummles, iba con todo el esplendor de su majestad tragi-cómica, llamando la atención de todos los transeúntes. Sin embargo, no sabemos si el porte de M. Crummles tenía algo más adecuado á las circunstancias que todos los otros miembros de la compañía. M. Vicente Crummles, que representaba en esta función el papel de padre de la novia, había tenido la idea original y feliz de apropiarse á este papel un traje particular. En efecto, el dichoso padre llevaba una peluca de teatro por el estilo de las que se conocen generalmente con el nombre de "M. Pigeon", en armonía con un ropaje completo de paño, color de tabaco del siglo precedente, sobre sus medias de seda gris y sus zapatos de hebilla. Para representar mejor su papel, llevaba la idea preconcebida de mostrarse muy afectado, y por consiguiente, cuando el cortejo pasó bajo el pórtico de la iglesia, los sollozos de este sensible padre fueron tan alarmantes, que el periturgero hubo de aconsejarle se retirara un momento á la sacristía para serenarse, bebiendo un vaso de agua fresca, antes de que empezara la ceremonia. (Se continuará.)